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Týždeň od 21. do 27. apríla 2012

EvanjElizácia a svEdEctvo  
ako životný štýl
tExty na tEnto týždEň: ján 13,35; 2 kor 3,2-3; Mat 9,36-38; 1 kor 9,20-23;  
Mar 5,1-20; ján 17,11-19

základný vErš

V Joppe žila učeníčka menom Tabita, čo v preklade znamená Srnka (Dorkas). 
Robila mnohé dobré skutky a štedro dávala almužny. (Sk 9,36)

Či sa nám to páči, alebo nie, každý veriaci zvestuje evanjelium svojím životom.
Kresťanstvo je totiž spôsob života, životný štýl. Naša viera ovplyvňuje naše 
rozhodovanie; teda aj to, ako žijeme.
Neovplyvňuje však len nás. Aj iní pozorne sledujú tých, ktorí o sebe tvrdia, že 
sú kresťania. Chcú vedieť, či ich životy sú v súlade s vierou, ktorú vyznávajú. 
Napriek tomu, že to nie je naším zámerom, tí, ktorí nás sledujú, sa od nás učia. 
Otázkou teda nie je: Máme vplyv na iných ľudí, odovzdávame im niečo?, ale: 
Aký vplyv máme na iných, čo im odovzdávame?
Mali by sme mať neustále na pamäti, že je dôležité, aký vplyv máme na ľudí 
okolo nás. Súčasne však musíme rozmýšľať o tom, ako pomôcť ľuďom pocho-
piť súvislosť medzi vierou a životným štýlom. Tento týždeň budeme študovať, 
ako môžeme kresťanským životným štýlom dať najavo význam viery v každo-
dennom živote.
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tiché kázaniE

Podľa toho všetci spoznajú, že ste moji učeníci, ak budete mať lásku jedni 
k druhým. (Ján 13,35)

Vy ste naším listom, vpísaným do našich sŕdc; poznajú a čítajú ho všetci 
ľudia. Veď na vás je zjavné, že ste Kristov list, pripravený našou službou, na-
písaný nie atramentom, ale Duchom živého Boha, nie na kamenné dosky, 
ale na mäsité dosky sŕdc. (2 Kor 3,2-3)

Podľa čoho sa dalo v prvom storočí poznať Ježišových nasledovníkov? Kňazov 
a farizejov bolo možné spoznať podľa oblečenia. Podobne aj rybárov, roľníkov 
či rímskych vojakov. Podľa čoho bolo možné poznať kresťanov?
Ježiš povedal, že ak sa budeme navzájom milovať, ostatní uvidia, že sme jeho 
učeníci. (Ján 13,35) Podľa čoho to zistia? Podľa lásky v akcii, tá ich presvedčí. 
To, ako milujeme Ježiša a reagujeme na Božiu vôľu, sa prejaví v tom, ako sa 
správame k sebe navzájom. Láska k tým, ktorí nepatria k Božiemu ľudu, sa 
prejaví v tom, ako sa k nim správame. To je „kázanie“, ktoré budú sledovať 
a ktoré ich osloví hlasnejšie než akékoľvek naše slová. 
Mnohí rodičia si všimli, že ich deti si v ranom detstve vypestovali akýsi vnú-
torný „detektor pokrytectva“, ktorý sa postupne stále viac zdokonaľoval 
a vylaďoval. Musíme si uvedomiť, že mnohí ľudia, s ktorými sa stretávame 
a ktorým svedčíme, takisto dokážu poznať rozdiel medzi pravou duchovnou 
skúsenosťou a formálnym vyznaním.
Pavol v 2 Kor 3,2.3 stotožňuje kresťanov s „listom Kristovým“. Náš kresťanský 
život by mal byť „listom“, ktorý Ježiš poslal svetu. Ak tento list vyviera zo srdca 
obnoveného Božou milosťou, prejaví sa moc evanjelia, ktorá mení životy – 
naše aj tých, ktorým budeme svedčiť o Bohu.

 Ako ťa ovplyvnili ľudia, ktorí žili podľa toho, čo vyznávali?  
Ako ťa ovplyvnili tí, ktorých život nebol v súlade s ich vyznaním? 
Ako stále pamätať na to, že svojimi slovami, a hlavne činmi 
ovplyvňujeme iných?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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„bolo Mu ich úto“
Pri pohľade na zástupy prišlo mu ich ľúto, pretože boli zbedačení a skleslí 
ako ovce bez pastiera. Vtedy povedal svojim učeníkom: Žatva je síce veľká, 
ale robotníkov málo. Proste preto Pána žatvy, aby vyslal robotníkov na svo-
ju žatvu. (Mat 9,36-38)

Každý z nás denne stretáva množstvo ľudí, ktorých nepozná. Prechádzame 
okolo nich po ulici. Sedíme v ich blízkosti na lavičkách či v dopravných pro-
striedkoch. Čakáme s nimi v čakárňach. Niekedy berieme ich prítomnosť na 
vedomie tým, že im kývneme alebo zdvihneme obočie, keď okolo nich pre-
chádzame. Nemôžeme nadviazať kontakt s každým, koho stretneme. Boh 
si však praje, aby ho všetci prijali do svojho života. Niekedy sa môžeme stať 
súčasťou Božieho plánu s týmito ľuďmi.
V Mat 9,36-38 je zaznamenané, že zástup, ktorý Ježiš pri tejto príležitosti 
videl, bol skľúčený a strápený. Tí, ktorým Ježiš zveril dohľad nad duchovným 
blahom svojho národa, zanedbali svoju povinnosť. V dôsledku toho boli ľudia 
rozptýlení a malomyseľní. Ježiš s nimi súcitil, pretože vedel, že potrebujú 
duchovného pastiera.
V zástupoch ľudí, s ktorými sa stretávame, je veľa tých, ktorí sa odovzdali Ježi-
šovi. Omnoho viac je však takých, ktorí zúfalo potrebujú dobrého Pastiera. 
Našou úlohou je predstaviť im Ježiša. 
Ježiš, učeníci a niektorí ďalší nasledovníci pracovali na žatve evanjelia. Ako 
pribúdalo úrody, rástol aj nedostatok pracovníkov. Ježišova výzva modliť sa 
za viac robotníkov mala povzbudiť niektorých jeho nasledovníkov, aby zvážili 
svoje povolanie pracovať na poli s úrodou. Zároveň je to aj zasľúbenie: Boh 
vie, že potrebujeme viac robotníkov, a dá nám ich.
Okolo väčšiny zborov sú také veľké polia s úrodou, že nie je možné nechávať 
žatvu na niekoľkých robotníkov. Ak súcitíme s ľuďmi, ktorí žijú v okolí našich 
zborov a domovov, nemodlíme sa iba, aby Pán žatvy poslal robotníkov – ale 
sami si uvedomíme, že aj my máme svedectvo a sme povolaní do práce.

 Diskutujte o tom, čo podľa vášho názoru znamená veta: „Bolo mu 
ich ľúto“. „Je nám ľúto“ ľudí, ktorí žijú v našom okolí?  
Čo to pre teba znamená v praxi? Čo môžeš pre nich urobiť?

AplikáciA

OsObné  
štúdium
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vžitE sa do ich situáciE

Lebo hoci som aj slobodný voči všetkým, dal som sa do služby všetkým, 
aby som získal čím viacerých. Pre Židov som sa stal akoby Židom, aby som 
získal Židov; pre tých, čo sú pod zákonom, akoby som bol pod zákonom 
– i keď nie som pod zákonom, aby som získal tých, čo sú pod zákonom. 
Pre tých, čo sú bez zákona, stal som sa akoby bez zákona..., aby som získal 
tých, čo sú bez zákona. Pre slabých som sa stal slabým, aby som získal sla-
bých. Pre všetkých som sa stal všetkým, aby som zachránil aspoň niekto-
rých. A všetko to robím pre evanjelium, aby som sa stal spoluúčastníkom 
na ňom. (1 Kor 9,19-23)

Ľuďom by sme nemali poskytovať to, čo si my myslíme, že potrebujú. Skôr by 
sme mali zistiť, čo oni sami považujú za priority. Čo ich trápi? Aké majú prob-
lémy? Aké sú ich potreby?
Bez toho, aby robil kompromisy v zásadných veciach, Pavol bol ochotný ísť 
kamkoľvek a urobiť čokoľvek, čo bolo v jeho silách, aby vytvoril lepšie pod-
mienky na získavanie ľudí pre Ježiša. Inými slovami, v snahe pochopiť ich 
a nájsť lepší spôsob, ako ich získať pre Krista, bol ochotný vžiť sa do ich situácie.
Ide o to, že často sa snažíme poskytnúť ľuďom to, o čom sa domnievame, že 
to potrebujú. Najprv by sme sa však mali snažiť pochopiť, čo oni sami pova-
žujú za potrebu. Vžiť sa do situácie iného človeka znamená z nadhľadu sa 
snažiť pochopiť život so všetkými jeho spletitosťami, porozumieť zraneniam 
a radostiam ľudí. Inak povedané, stretnúť sa s ľuďmi tam, kde sú.
Toto je Ježišova metóda. Jeho pozemský život spočíval v stotožňovaní sa 
s tými, ktorých prišiel zachrániť. Spasiteľ vie pochopiť naše zápasy a bolesti, 
pretože ich sám prežíval. Zažil veľké sklamania, znášal krivé obvinenia, zavrh-
nutie i nespravodlivý trest. Tým, že vstúpil do našich životov, bol „Boh s nami“ 
v plnom slova zmysle.
Pri čítaní evanjelií zisťujeme, že Ježiš nepoužíval iba jednu metódu evanje-
lizácie a svedectva. Oslovoval ľudí v kontexte ich vlastného života. Keď sa 
stretol so ženou pri Jákobovej studni, hovoril o živej vode. Poľnohospodárom 
rozprával príbehy o sejbe, žatve a počasí. K rybárom sa prihováral príbehmi 
o rybách, sieťach a búrkach. Ježiš predstavoval veľké duchovné pravdy obdi-
vuhodným spôsobom. Stotožňoval sa s bežnými záležitosťami každoden-
ného života. Tí, čo ho počúvali, dozvedeli sa o vode života a potrebe zasievať 
semeno evanjelia. Mnohí z nich sa dokonca stali rybármi ľudí.

 Ako môžeš prakticky prežívať Pavlovu radu „všetkým som sa stal 
všetkým“? Čo je podľa teba prínosom tohto princípu? Existuje aj 
nejaké nebezpečenstvo?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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PriatEské vzťahy

Ježiš mu to však nedovolil, ale mu povedal: Choď domov k svojim a poroz-
právaj im, čo všetko ti urobil Pán a ako sa nad tebou zmiloval. Nato odišiel 
a začal v Desaťmestí rozhlasovať, aké veľké veci mu vykonal Ježiš. A všetci 
sa čudovali. (Mar 5,1-21)

V súvislosti so získavaním ľudí pre Krista počuť občas výrok: „Ľudí nezaujíma, 
koľko toho vieme, ak nevidia, ako veľmi sa o nich zaujímame.“ Môžeme učiť 
a kázať, ale ak majú pocit, že ich nechápeme, nemilujeme a neprijímame, 
potom nášmu svedectvu stojí v ceste vážna prekážka – a to bez ohľadu na 
výrečnosť nášho kázania či logiku a pravdivosť nášho učenia.
To nás vedie k jednoduchej myšlienke pohostinnosti. Pohostinnosť zahŕňa 
také oblasti, ako sú prijatie, privítanie, otvorenosť, starostlivosť, štedrosť, lás-
kavosť a priateľstvo. Všetky tieto vlastnosti súvisia s tým, ako majú kresťania 
podľa Božej vôle vychádzať navzájom medzi sebou, ale aj s tými, ktorých sa 
snažia získať pre Pána.
V Mar 5,1-19 je zaznamenaný príbeh o mužovi, ktorý bol posadnutý nečis-
tým duchom. Ježiš tomuto mužovi prikázal, aby sa vrátil do mesta a rozprával 
o svojom uzdravení. To, že Pán mu výslovne nariadil, aby vyhľadal svojich blíz-
kych a priateľov (verš 19), zdôrazňuje princíp, že tí, s ktorými sme už nadvia-
zali vzťahy, sú vnímavejší voči evanjeliu o Božej láske, milosti a vykúpení. Naši 
priatelia potom odovzdajú túto vzrušujúcu správu ďalším svojim priateľom. 
Tak postupuje posolstvo evanjelia vpred.
Je dôležité, aby sme mali priateľov mimo okruhu veriacich. Kto pracuje 
v nejakom kolektíve, bude mať samozrejme veľa známych. Vďaka úprimnosti 
a pohostinnosti sa z nich môžu stať priatelia. Inými slovami, pohostinnosť 
nie je niečo, čo sa dá vypnúť, ak nám to nevyhovuje; je to v podstate prijatý 
spôsob života. (Luk 14,12-14)

 Ako by si mohol prejaviť ľuďom okolo seba väčšiu pohostinnosť? 
Ako môžeš ochotnejšie napĺňať potreby tých, ktorých chceš 
osloviť?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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rozširovaniE okruhu PriatEov

Už viac nie som vo svete, ale oni sú vo svete a ja idem k tebe, Svätý Otče... 
Dal som im tvoje slovo a svet ich nenávidel, pretože nie sú zo sveta, ako ani 
ja nie som zo sveta. Neprosím, aby si ich vzal zo sveta, ale aby si ich ochránil 
pred zlým. Nie sú zo sveta, ako ani ja nie som zo sveta... Ako si ma ty poslal 
do sveta, tak som ich aj ja poslal do sveta. (Ján 17,11-19)

Môže sa stať, že človek, ktorý hľadá, príde za tým, ktorý verí, a spýta sa ho: 
Čo mám robiť, aby som bol zachránený? Väčšinou je to však tak, že veriaci 
musí ísť hľadať stratené ovce. Niektorí poukazujú na to, že cirkev do značnej 
miery funguje ako pevnosť, z ktorej sa zopár ľudí vydá na výpravu či misiu, 
aby zhromaždili niekoľkých obrátených. Tí „zvnútra“ ich napomínajú, aby sa 
príliš nepribližovali k svetu, z ktorého ich zachránili. Nezáleží na tom, či je to 
pravda, alebo nie. Ide o to, že mnohí adventisti siedmeho dňa nemajú mimo 
cirkevného spoločenstva nijaké hlboké vzťahy; ak áno, tak len veľmi málo. 
Je dôležité, aby sme sa vyhýbali zlým vplyvom. No izolácia od ostatných nás 
postupne pripravuje o schopnosť osloviť ľudí posolstvom evanjelia.
V evanjeliu podľa Jána 17,11-19 je zaznamenané, aké miesto majú mať 
kresťania vo svete. Z uvedených veršov vyplýva, že Ježišovi učeníci

 ʲ sú vo svete (v. 11)
 ʲ nie sú zo sveta (v. 14.16)
 ʲ Boh ich ešte nemá vziať zo sveta (v. 15)
 ʲ Ježiš ich poslal do sveta (v. 18).

Všetci sme sa narodili do tohto sveta. Kým sme tu, Boh má pre nás prácu, 
ktorú máme konať. Ježiš nás – rovnako ako svojich prvých učeníkov – poslal 
do sveta, aby sme každého, koho môžeme, zoznámili s ním a so zasľúbením 
spásy, ktorú ponúka celému ľudstvu.
Úlohou každého z nás je zámerne rozširovať svoje osobné misijné pole. 
Upravme svoj životný štýl tak, aby sme sa stretávali s väčším počtom ľudí, 
ktorí nie sú členmi cirkvi. Tým sa nemyslí, že máme upúšťať od svojich zásad, 
presvedčenia a hodnôt, ale skôr to, že máme vyhľadávať príležitosti, keď 
môžeme iným predstavovať Ježiša.
Často posielame a dávame ľuďom pozvánky, aby prišli k nám. Pritom Ježiš 
nám povedal, aby sme my vyhľadali ich. Musíme si položiť otázku, či sme sa 
príliš nestiahli zo sveta a nestratili tak svoje evanjelizačné poslanie.

 Nemáš tendenciu príliš sa izolovať, vzďaľovať tomuto svetu?  
Alebo si mu naopak príliš naklonený? Ako sa naučiť byť vo svete  
(a teda svedčiť druhým), a predsa nebyť „zo sveta“?

OsObné  
štúdium

AplikáciA
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PodnEty na PrEhĺbEniE

Spoločné plánovanie, spoločná služba

Väčšina zborových oddelení má dobre zorganizovaný program a zapája doň 
členov. Stáva sa však, že ľudia zapojení do jednotlivých oddelení nemajú 
informácie o tom, čo sa deje v ostatných oblastiach zborového života. Možno 
ani neexistuje spoločný evanjelizačný plán zboru, na ktorom by sa podieľali 
všetky oddelenia. Za účelom povzbudenia, podpory a efektívneho hodnote-
nia je dobré, aby vaša evanjelizačná a svedecká služba bola súčasťou spoločnej 
zborovej stratégie. Aby ste to dosiahli, dôležité sú nasledujúce odporúčania:
Stretni sa so svojím kazateľom a staršími alebo vedúcimi evanjelizácie. Zisti, 
aké ciele boli stanovené pre evanjelizáciu a svedectvo (ak sa nejaké stano-
vili) a aké spôsoby sa použijú na ich dosiahnutie. Pamätaj, že sa snažíš zistiť, 
ako evanjelizačné a svedecké aktivity, ktoré si si zvolil, zapadajú do zborových 
plánov a ako ti pomôžu dosiahnuť vytýčené ciele.
Možno zistíš, že vo vašom zbore síce prebiehajú evanjelizačné aktivity, ale 
neexistujú žiadne zdokumentované ciele ani spôsoby ich realizácie. Ak je 
to tak, požiadaj kazateľa, staršieho zboru alebo vedúceho evanjelizácie 
o stretnutie a spýtaj sa, aké sú ich osobné evanjelizačné ciele. Pri rozhovore si 
rob poznámky. Vytváraš si tak predstavu o evanjelizačnej vízii vedúcich zboru, 
ktorá prispeje k vytýčeniu cieľa a určeniu spôsobu, ako osloviť ľudí.
V tejto fáze sa možno rozhodneš, že sa pripojíš k už rozbehnutej evanje-
lizačnej aktivite. Ak sa však tebou zvolená služba nachádza v novej oblasti 
evanjelizácie alebo svedectva, budeš musieť zhromaždiť malú skupinu ľudí 
s rovnakou víziou. Metódy a spôsoby, ktoré použijete na dosiahnutie týchto 
cieľov, zdokumentuj.

náMEty na sPoločné PrEMýšaniE

 „Tí, čo o sebe tvrdia, že sú zástancovia pravdy, príliš často maria účinok 
toho, čo sa zvestuje z kazateľnice, tým, čo zvestujú svojím životom.“ 
(9T 21) Aké svedectvo vydávame svojím životom? Nie je toto svedectvo 
v rozpore s našimi slovami či vyznaním?

 Zamyslite sa nad vaším zborom ako celkom. Ako je začlenený do spo-
ločnosti – napr. vášho mesta? Zmenilo by sa vo vašom meste veľa vecí, 
keby váš zbor prestal existovať? Zmenilo by sa vôbec niečo? 

ZápAd slnkA: 19.58


